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P A L A . D o m a n d o di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne h a facol tà . 
P A L A . Prego l 'onorevole minis t ro di os-

servare se convenga man tene re ques ta f o r m a 
di dizione, t a n t o più che l 'ar t icolo non fa. . . 
(Interruzioni — Rumori). 

COCCO-ORTU, ministro d' agricoltura, 
industria e commercio. I n questo t i tolo, co-
me ho già no t a to , si regola con norme, in 
p a r t e nuove, l ' o r d i n a m e n t o dei mont i f ru-
m e n t a r i . Si p rovvede perchè i medesimi pos-
sano operare quali in t e rmedia r i del Banco 
di Napol i ; si disciplinano i Consorzi di quegli 
I s t i t u t i . 

T u t t e ques te disposizioni non si sareb-
bero p o t u t e i n t r o d u r r e con ordine e chia-
rezza col s i s tema della sost i tuzione con mo-
dificazioni d ' u n o ad a l t ro ar t icolo. E sic-
come t u t t o cost i tuisce un insieme armonico, 
così si è prefer i to dire che sono modif icat i 
t u t t i gli art icoli . 

R ipe to per u n a vo l ta ancora che si deve 
fa re il tes to unico. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , pongo a par t i to l ' a r t icolo 7. 

(È approvato). 
Art . 8. 

I Mont i f r u m e n t a r i e n u m m a r i sono 
en t i moral i a u t o n o m i soggett i alle disposi-
zioni della p resen te legge. 

I Monti es is tent i in più comuni conter-
mini possono cost i tuirs i in consorzio, come 
pure i Mont i di n u o v a is t i tuzione. L ' ammi-
nis t razione consorziale del Monte, cos t i t u i t a 
con le norme che s a r a n n o s tabi l i te nel rego-
l a m e n t o , av rà sede nel comune che disporrà 
di un locale propr io e a d a t t o pel Monte e 
in cui per ragioni di v iabi l i tà possano più 
f a c i l m e n t e accedere gli ab i t an t i degli a l t r i 
comuni . 

Su questo ar t icolo è inscr i t to a par la re 
l 'onorevole Pa la . 

P A L A . V e r a m e n t e mi pare di avere già 
pa r l a to su ques to art icolo osservando pa-
re rmi inut i le dire che i Mont i f r u m e n t a r i 
sono ent i moral i au tonomi , pe rchè come 
tal i f u r o n o e sono r iconosciuti s to r i camen te 
e g iur id icamente . Risollevo perciò i miei 
dubb i s u l l ' o p p o r t u n i t à di man tene re un ar-
t icolo di legge che cont iene u n a disposizione 
ehe t u t t i r iconoscono i n t i m a m e n t e legata 
colla v i ta e coll 'essenza dei Monti . 

Si dice a spiegazione che il pr incipio già 
noto è s t a t o qui r i pe tu to p e r c h è i Mont i f ru -
m e n t a r i possano cost i tuirs i in consorzio; e 
v a bene, ma ques ta è una disposizione pu -

r a m e n t e sussidiaria; i componen t i del con-
sorzio s a r anno sempre i Monti , che v ivono 
come vissero sempre di v i ta e persona l i tà 
p ropr i a . 

C A R B O N I - B O J . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Par l i pure. 
C A R B O N I - B O J . L 'amico P a l a si per-

suade rà de l l 'u t i l i t à di questo ar t icolo quan-
do io gli dica che i Monti f r u m e n t a r i di 
S a r d e g n a debbono essere r iconosciut i come 
in te rmedia r i i del Banco di Napoli e che 
per r iconoscerl i come ta l i b isogna necessa-
r i a m e n t e disporre come si d ispone nel pre-
sente art icolo; e quindi bisogna vo t a r l o 
come s ta . (Conversaz ion i— Commenti). 

P R E S I D E N T E . Se non si f a n n o a l t re 
osservazioni me t to a pa r t i to l ' a r t icolo 8. 

(È approvato). 
Art . 9. 

Le Conf ra t e rn i t e della Sa rdegna sono 
cons idera te come Opere pie e dov ranno con 
correre alla r icos t i tuz ione dei Monti nella mi-
sura non super iore al 10 per cento della ren-
d i t a ne t t a che ciascun anno sarà d e t e r m i n a t a 
dal p re fe t to , sen t i t a la Commissione pro-
vinciale della benef icenza. 

P o t r a n n o essere conve r t i t e a f avore dei 
de t t i Monti le r end i t e delle Opere pie che 
più non corr ispondessero al loro fine o che 
fossero e suberan t i allo scopo pe r il qua le 
fu rono f o n d a t e . 

H a faco l t à di pa r l a re l 'onorevole Pa la . 
P A L A . Io app rovo il concet to che in-

f o r m a ques to art icolo 9, cioè che le Opere 
pie d e b b a n o concorrere alla r icost i tuzione 
dei Monti f r u m e n t a r i ; però ho qualche 
ragione di d u b i t a r e che in p ra t i ca questo 
v e r a m e n t e accada . 

Ad ogni modo spero che nel r ego lamento 
po t r à meglio provveders i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Scano, in-
sieme col l 'onorevole Ca rbon i -Ro j , a ques to 
art icolo p ropone di aggiungere il seguente 
c o m m a : 

« Qualora in qua lche c o m u n e venisse a 
mancare o non esistesse il Monte f r u m e n -
tar io , il concorso e la conversione di cui al 
presente ar t icolo s a r a n n o f a t t i a f avore della 
Sezione di Cassa adempr iv i l e della r i spet -
t i va provinc ia ». 

L 'onorevole Scano ha facol tà di svolgere 
ques t a sua p ropos t a . 

SCANO. Non c'è bisogno di molte spie-
gazioni: vi sono cert i comun i e ceit i paesi 
del la S a r d e g n a che non h a n n o Monti f r u -
menta r i e per essi sa rebbe p e r f e t t a m e n t e 


